

Известия. - 1995 - 7 апр. - с. 2.

Михаил Михайлович...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Одессу трудом и талантом. Я специально интересовался, кому присваивали звание с 1967 года (после возобновления его в советское время. А вообще учреждено оно в 1962 году). Среди 19 имен было трое знакомых — космонавты Г. Добровольский и Г. Шонин, академик В. Глушко. Остальные... Передовые бригады, рабочие, ветераны революции и Великой Отечественной были, наверное, людьми хорошими, но лавры их славы усохли быстро.

В перестроечное время городская власть сочла «Положение о звании Почетного гражданина» устаревшим, с 1986 года никого алой лентой не опоясывали. В 1992 году наконец появился проект нового положения. Депутаты горсовета его обсудили и, как стало модно, отправили на доработку.

Как раз на это межвременье и выпало 60-летие известного сатирика. Бывший председатель исполкома Л. Чернега «выписал» звание «Почетного гражданина» Михаилу Михайловичу, не имея на то юридических оснований — старое положение отменено, новое не принято. У Совета нового созыва был выбор — сделать вид, что ничего не произошло. Не мы присваивали, не мы и отвечаем. Или оформить уважаемому человеку заслуженное звание, как полагается. По новому положению, принятому на одной из первых сессий, нужно было соблюсти обязательные формальности — представить исполкому ходатайство о присвоении «Почетного гражданина» от партии, общественной организации или трудового коллектива, подкрепленное 500 подписями. Потом председатель Совета, заручившись поддержкой не менее трети депутатского корпуса, выносил вопрос на сессию.

Подобру-поздорову формальности можно было соблюсти тихо, по-домашнему, не привлекая внимания к имени известного человека. Но, как это часто в последнее время в Одессе случается, известная категория граждан,

бия поклоны, непременно расширяет в кровь лоб. Из-за любви к «врезанию противникам под дых» подняло скандал, что вот-де Жванецкого лишают звания «Почетного гражданина». Новость — с душком, она вдоволь погуляла по местным, и не только местным, средствам массовой информации, ее всласть посмаковали все, кому не лень. Несколькими днями назад на очередной сессии горсовета вопрос всплыл опять...

Разумеется, масштабы известности Михаила Михайловича таковы, что, возведение его в сонм почетных граждан Одессы не прибавляет ему веса ни на грамм. Как сказал в телеинтервью новый мэр города, «Жванецкий — сам звание». Скажу даже, что, соглашаясь принять звание, Михаил Михайлович оказывает своему городу немалую услугу — его известность, его влюбленность в Одессу — это пропаганда, если хотите, реклама Одессы, его общественная деятельность во имя Одессы, наконец, задают ту высоту в присвоении титула почетных граждан, которую уже не осилить ни передовым штукатурам, ни новым борцам за демократию, ни денежным мешкам.

В старое время почетные граждане пользовались вполне социалистическими привилегиями — их прикрепляли, к примеру, к спецмагазину. Сейчас в духе времени освобождают от уплаты налогов и пр. Но что касается критериев, то они были и остаются достаточно размытыми. И есть только одна истинная мерка — почитают или не почитают человека сограждане.

Есть, конечно, взбрык судьбы в том, что ситуация с присвоением звания случилась с сатириком, который способен переплавить в смех и не такой жизненный материал. Что она ему не навредит — вне сомнений. Как и герою известного анекдота. На вопрос, не повредит ли ему присвоение звания академика, он ответил, что нет, так как академиком он будет по четным дням, а по нечетным все равно будет бить тюленей и ловить рыбу.

ОДЕССА.